A critical review of Hamlin Garland’s biography of Ulysses S. Grant

517 61 4MB

English Pages 85

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

A critical review of Hamlin Garland’s biography of Ulysses S. Grant

Citation preview


A Thesis Presented to The Faculty of the Department of History University of Southern California

In Partial Fulfillment of The Requirements for the Degree Master of Arts

by William Stanley Leinberger, Jr April, 1950

UMI Number: EP59610

All rights reserved INFORMATION TO ALL USERS The quality of this reproduction is dependent upon the quality of the copy submitted. In the unlikely event that the author did not send a complete manuscript and there are missing pages, these will be noted. Also, if material had to be removed, a note will indicate the deletion.

Dissertation Publ h»ng

UMI EP59610 Published by ProQuest LLC (2014). Copyright in the Dissertation held by the Author. Microform Edition © ProQuest LLC. All rights reserved. This work is protected against unauthorized copying under Title 17, United States Code

ProQuest LLC. 789 East Eisenhower Parkway P.O. Box 1346 Ann Arbor, Ml 48106-1346


fS “0 L S & J

T h is thesis, w ritte n by

under the guidance of hX.B.... F a c u lty Com m ittee, and app ro ved by a l l its members, has been presented to and accepted by the C ouncil on G raduate Study and Research in p a r tia l f u l f i l l ­ ment of the requirements f o r the degree of


G M L A H D 'S


Faculty Committee





............................ *


I. . GRANT BEFORE THE CIVIL W A R .................

lv 1

Boyhood ..............


West Point

. . . . . . . . . . . . . . . .


Mexican War • • • • • • • . . • • • . . . .


Assignment in Detroit ....................


Assignment on the Pacific C o a s t .............. Resignation from the Army . . . • • . • • •


The return to his family



Humiliating life as a civilian Re-entry into the Army II.


. . . . • • • • . •

29 32.

Questions of his drinking . . . . . . . . .


The Rawlins letter



Wilson's testimony


. . . . . .



. . . . .

............. ..

. . .


His growth as a commander . . . . . . . . .


Peculiarities of character

. . . . . . . .


Garland's work criticised




. . . . . . . . . .

The Grant-Stanton f e u d .............. . . Election to the presidency The Whiskey Ring scandal

46 .






ill Grant's part in the scandals


Religious v i e w s .......... His world tour


. .


. . .............. . . . . . .


The third term c a m p a i g n .......... .. The Grant-Ward partnership


The final year of life IV.GARLAND'S WORK EVALULATED . . , . Weaknesses of his research


55 56





. . . . . . . .


Compared to Richardson's G r a n t ...........


Compared to Hesseltine *s Grant

. . . .







PREFACE The purpose of this thesis, as suggested by the title, is to examine critically Hamlin Garland's biography of Ulysses S. Grant in an attempt to determine the value of this work, from a historiographical point of view, to the field of United States history.

The literary quality of the

work will not enter into the discussion, being relatively unimportant to the end in view. Although Garland's reputation rests on works other than biographies, his ability to perform a creditable Job in that field was recognized in advance by his publisher, the S. S. McClure Company.

His arrangements with them es­

tablish this fact, since he contracted to do the biography in advance of any preliminary effort towards the work on his part.

Also, McClure's contracted to pay traveling and other

incidental expenses incurred by the author in gathering material.

Finally, book rights were purchased by McClure's,

indicating the company's confidence that he could and would produce a satisfactory piece of work. , .Garland approached the biography lacking perhaps the training that a biographer of today would deem necessary, but he made up for this lack by zeal and by a conscientious desire to present his subject's character and personality as completely and as accurately as possible.

If he was aware

of the difficulties of the job he was undertaking he made no

mention of them*

Hie motives for the work are rather diffi­

cult to assign, since no mention of them was found in his manuscripts*

However, in the preface to his hook, he indi­

cated the need for a character study of Grant in order to dispel much of the spurious gossip and groundless beliefs about General Grant that were then in vogue (1896).


Garland was born on the eve of the Civil War, and had sharp recollections of its effect on his own family.

One of his

early short stories describes the return of his own father from fighting in the Northern army.’*' The pictures drawn in this story are doubly sharp, since they portray vividly the awe felt by a five-year-old toward a father he had never known. Garland's own youth provided experiences that were to stand him in good stead when he began his study of Grant's character.

His entire boyhood was spent in the West and

Midwest, following the back-breaking life of the farmer.


was familiar with the same hardships and monotony of farm­ ing that Grant had gone through during what was perhaps the saddest part of his life.

After Garland's final and complete

break with farm life, and his slow but steady assumption of a secure position in the field of American Literature, his interest still was the life-.of the Middle we sterner, and his



vi success came from his autobiographical works and novels dealing with that region. Garland's Life of Grant originally appeared as a series of articles in McClure* s Magazine in 1896 and 1897, and was later somewhat revised and published in book form. The book is the work used by this writer in evaluating the historical worth of Garland's effort.2

The basis for the

criticism contained in this thesis was a thorough study of the Garland Manuscripts in the Doheny Memorial Library, at the University of Southern California, Los Angeles. The manuscripts dealing with the Life of Grant com­ prise a voluminous mass of material, of which much was found to be worthless, both to Garland and to this writer.


notes fall into three general classes: newspaper clippings, letters to Garland, and records of interviews secured by Garland with friends and acquaintances of Grant and with members of Grant's family.

Of the three types of informa­

tion, Garland made the most use of the ietters and records of interviews.

The newspaper clippings appeared in papers

of the 1890's during the time that Garland was writing, and, with few exceptions, contained articles of a highly

2 Hamlin Garland. Ulysses S. Grant. His Life and Character (New York, 189877^

vii imaginative character dealing with incidents in the life of General Grant that never actually happened. Garland probably did not use much of this newspaper material, realizing that for the most part, it was occasioned by a desire on the part of the authors to identify themselves, in the public eye, with so renowned a figure as General Grant. The balance of the material was used by Garland in proportion to what he considered to be its importance to the develop­ ment of the story. Other published works dealing with the life and career of Grant also came in for some use, and it is from one of these sources that Garland gathered most of his purely factual and chronological material. Grant by Albert Deane Richardson.^

This was a biography of Garland mentioned

Richardson's work in his preface, indicating that he consid­ ered it excellent from the point of view of scholarship and reliability.

He even talked to some of the same people that

Richardson had consulted in writing the earlier work. Garland made use of several memoirs by contemporaries of Grant, and also consulted books dealing with specific and

3 Albert Deane Richardson, A Personal History of Ulysses S. Grant,...and Sketch of Uchuyler Colfax (American Publishing Company, Hartford, Connecticut; R. J. Trumbull 18Q5. It is believed that this latter edition was the one used by Garland, although it is impossible to establish this definitely, since Garland did not so indicate in his notes.

viil limited phases of Grant1s life and career. The largest single part of the research was that which produced the interviews and letters.

Garland traveled to

every town in the United States and Mexico that Grant had^ been in long enough to make any acqaintances.

He talked to

old folks everywhere he went, and, bit by bit, he pieced together his story of Grant.

These efforts to locate all

such information represent a tremendous achievement on Garland*s part, and should help refute any charges that brand him as partial to his subject. It is true that Garland sometimes neglected to es­ tablish conclusively the truth or falsehood of some unsavory rumor about Grant's past, but the major part of his informa­ tion waas so contrary to these derogatory opinions that he was justified in assuming that, even if true, such smear stories were not important enough to justify their inclusion in his work.

Of course he was partial to Grant.

It was the

prevalence of so many conflicting stories about Grant that prompted him, in part at least, to attempt a biography. Is not all biography partial to a degree?

Would it

not be dull reading if the authors of all biographies had approached their subjects with no other object in mind than to set down all the facts of a man's life with no effort at interpretation and explanation?

We may rightfully quarrel

ix with distortion and misstatement, but does sympathetic treat­ ment lend itself to these charges? Again, Garland frankly stated that his work was perhaps not a biography in the full sense of the word.

It was

a character study, and was aimed at the general rather than the scholarly reader.

Garland's indefatigable efforts to

locate old acquaintances of Grant indicate his determination to present as true and unbiased an account as possible.


fact that he was convinced that his subject's character was not as black as it had been painted in no way diminishes his sincere attempt to be fair and accurate.

The meticulous


scholar might take exception to some weak points in Garland's research, but that these are to be ascribed to motives other than integrity and sincerety is not born out by the general quality of the work. Garland's chief quarrel with the then existing im­ pressions of Grant was that they overemphasised the more unsavory episodes in Grant's life, giving them importance out of all proportion to their real significance.

It was

his desire and primary purpose to show that Grant, in spite of his faults, was basically a man of high moral character. Conclusions of the most modern scholars bear out this thesis and serve to vindicate Garland* s position completely. Judging from congratulatory letters sent to Garland,


X and from book reviews clipped from newspapers and mailed to him, his articles on Grant in McClure1s Magazine were well received.

The reading public seemed to welcome a fresh

point of view, and many were the "I told you so11 expressions after Garland had refuted some of the unsavory stories about Grant that,were then in circulation. The method employed in this the sis, will be to examine closely all of the material used, evaluating both the evi­ dence contained in it, and the manner of its use in the book.

For coherence and ease in handling, a chronological

system will be used, and the material used by Garland will be discussed in the same relative position in which it ap­ pears in the book.

The chief difficulty of the undertaking

lies in the almost total absence of footnotes and bibliogra­ phy used by Garland.

In only a few places has he noted

specific sources, while the bibliography is contained in the section of the preface devoted to acknowledgements. Thus, this writer is confronted with the problem of deciding exactly where the testimony of Colonel Amos Webster, for example, is found in the book. The notes on Grant taken by Garland are available in the collection of Hamlin Garland Papers in the American Literature Room of the Doheny Memorial Library, University of Southern California.

Special thanks is given by this

writer to Mr. Rice Estes, Miss Helen Azhderian, and Miss Myrtle Hart, all on the staff of the library, for their kindness and co-operation in making available both the material and a place to work while this thesis was in process.

W. S. Leinberger, Jr. April, 1950

CHAPTER I GRANT BEFORE THE CIVIL WAR Following the plan of the’book itself, this chapter will deal with the material gathered by Garland covering Grant*s early life, including his boyhood, his career at West Point, and his activities up to and including the events surrounding his resignation from the army in 1854.


writer can only offer a surmise as to moat of the sources used by Garland in writing this section, since the number of years intervening between Grant*s boyhood and the author's writing were enough to preclude the existence of many people who had known Grant at that time.

To the general chrono­

logical outline of factual material gathered from Richardson* work,1 Garland added the information he had been able to find from Grant's family and surviving acquaintances. Occupying a large place in this latter category is a series of letters written by Jesse R. Grant, father of Ulysses S. Grant, to a Robert Bonner in January of 1868.^ These letters contained an account of Grant's early life, and from them Garland seems to have taken a considerable

1 Supra, p. vii, note 3. 2 Jesse R. Grant to Robert Bonner, January, 1868. published in the New York Ledger. May 27, June 3, June lo

body of material relating to-Grant's early love of horses, his skill in handling them, and his early exhibition of a self-reliance that was to serve him in good stead in later years.


Many of the traits ascribed by Garland to the subject

of his study are given in this series of letters.


Grant said his son seemed never inclined to put himself forward, but never had any misgiving about his ability to do a Job* ^


This characteristic of unassuming self-possession

is made much of by Garland throughout the book. Much of Ulysses1 strength of character is ascribed by the author to his mother's influence.

A hint of the author­

ity for this appeared in an article in the Brattleboro Reformer for December 21, 1897.

The article quoted a story

about the mother of President McKinley told by a Mrs. Robert P. Porter.

The story had to do with the influence of mothers

on their sons, and in the course of her remarks, Mrs. Porter recalled another mother whom she had known personally, and who had imparted to her son a sense of great force of per­ sonality and character.

This was the mother of Ulysses S.

Grant, and it was Hannah Simpson Grant's courage and in­ domitable will that, transmitted to her son, made him an undying figure in history.4

fhis is the only testimony on

3 Jesse R. Grant to Robert Bonner, January 20, 1868, in the New York Ledger. June 3, 1893. 4 Brattleboro (Vermont) Reformer. December 21, 1897.

this subject of which there is any note in the Grant material collected by Garland, so it must be assumed to have been given considerable weight by the author. Besides these two sources, there are several other notes among the author's manuscripts dealing with Grant's early life.

Articles in the Cleveland World on April 19,

1896, the Oakland Enquirer on December 12, 1897, and the St. Louis Democrat on January 2, 1898, all have to do with Grant's love of horses.5 Grant's school life is reported on by his father, by S. G. W. Rankin (a school-mate), N. N. Boydston, and Chambers Baird.6

This latter contributor lived in Ripley, Ohio, and

did much leg-work for Garland.


He had not known Grant, but

he contacted several people who had, among them being the daughters of the man who conducted the Maysville Seminary in Kentucky that Grant attended.

Baird secured a scrapbook

that had been kept by this man dealing with Grant's

6 Complete citations of newspaper articles used by Garland are impossible, since his notes only include clippings sent him by the Manhattan Press Clipping Service. Neither the volume nor the number of the issue is included in the in­ formation furnished by the clipping service. 6 Grant to Bonner, January 20, 1868, in the New York Ledger. June 3, 1893; S. G. W. Rankin to Captain R. Calvin Rankin, May 18, 1895 (no indication of the source of this letter appears in Garland's notes); N. N. Boydston to McClure1s Magazine. November 11, 1896; Chambers Baird to Hamlin Garland, June 22, 1896.

school days there.

He also obtained the record book* of a

debating society at the school, in which Grant’s name appeared as a debater on numerous occasions.7


Garland speaks

of Grant’s debating activities, and his information is' apparently based on these sources.

Also, a Colonel A. H.

Markland, another school-mate, on being interviewed by the Q

author, spoke of Grant as a very able debater for his age. The events leading to Grant’s acceptance and subse­ quent entry into West Point are given by his father in another one of his letters to Robert Bonner.0

This infor­

mation was used by Garland, and he also visited West Point and went through the records of Grant’s activities there. Prom these records the author was able to correct the infor­ mation he received from Fred Dent, Grant’s brother-in-law and classmate at the Military Academy, and from General Longstreet, also a classmate.

Thus, the West Point period

seems to be well documented.^*0 General Longstreet appears again as one of the chief .sources of material regarding Grant’s assignment to the 4th

7 Chambers Baird to Hamlin Garland, dune 22, 1896. ® Taken from Garland's notes of an interview with Colonel A. H. Markland (no date), 9 Grant to Bonner, January 21, 1868, in the New York Ledger. June 3, 1893. Point ie

nt°Ut?s & S

& f .

the Vl8lt to West

Infantry Regiment at Jefferson Barracks, Missouri*


habits, one of the major points of interest of this bio­ graphy, are ^described by this friend as being above reproach* It is significant that, although Garland questions some of Longstreet*s information in his notes, the criticism does not appear in the book, whereas the information itself does. The reason for this discrepancy is rather difficult to assign, but it is quite possible that General Longstreet himself impressed Garland as a much more trustworthy infor­ mant than others.whose testimony seemed to contradict that of Longstreet* s.

Also, there was at least as much material

bearing out the General’s statements as there was contradict­ ing them, so that Garland felt reasonably justified in accept ing the information as true. The story moves on to the Mexican War, and again, General Longstreet was the source of a considerable amount of information.

There was no indication in the manuscript

material as to where Garland obtained his chronological data and related material, but again, it must be assumed that Richardson’s biography of Grant furnished the bulk of this information.

Longstreet, in his interview, mentioned the

fact that although Grant, as quartermaster, was not expected

11 Taken from Garland’s notes of an Interview with General Longstreet (no date).

to participate actively in the battles, still he always managed to be in battle when the time c a m e . ^

War Department

records were consulted by Garland* and the se furni shed the information that Grant was mentioned by his commanding officer for meritorious service and bravery, A man named Thomas C. Fletcher wrote Garland testify­ ing to the fact that he was in the same regiment with Grant, and that Grant was singularly observant of all that went on during this war,

Chilton A, White was another one of Grant1s

friends during the Mexican War,

He wrote Garland that he had

never known Grant to drink then, but that he drank some after the war.

White wrote that this was never carried to excess,

but that he had seen Grant at times when he appeared to feel the "exhilarating effects" of alcohol.^® From these sources, and from a number of less import­ ant ones, Garland drew his picture of Grant as a conscientious and brave young officer.

From Grant1s own Memoirs, further

information was gleaned t©> the effect that Grant approved not at all of the Mexican War, considering it only as a thinly disguised stroke of United States imperialism.


regard to Grant*s personal habits, all of Garland*s informants agree that there was nothing exceptionable in them.

All but

12 Ibid. 13 Taken from notes of an interview with Thomas G. Fletcher (no date); Chilton A. White to Garland, January 1,

one, that is. Chambers Bail'd, mentioned earlier in this paper14 as being a tireless worker in running down Grant stories in Ohio and Kentucky, reported by letter to Garland on December 27 and 31, 1897, that a man named Richard Dawson of Maysville, Kentucky, had given him some exceedingly, distasteful evidence concerning certain immoral acts of Grant in Mexico,


acts involved G r a n t s contraction of a disease, along with other things less repeatable.

Baird checked on Dawson him­

self and learned that he was a wealthy and prominent old citizen of Maysville, with a high reputation for reliability. Baird further ascertained from a Colonel Houdon, an old Mexican War veteran, that American soldiers in Mexico were very free in their conduct.

Finally, Baird talked with the

same Chilton A. White of Georgetown, Ohio, that had written Garland, and learned from him that he had never heard of Grant being immoral during the Mexican War or at any other time.1** Garland did not include Dawson*s testimony in his book, but the omission is of little consequence.

It was a

case of one isolated piece of information from a man who was admittedly hot a close associate of Grant versus a consider­ able body of material from close friends and acquaintances.

14 Supra. p. 3 15 Baird to Garland, December 27 and 31, 1897

The author indicated In his notes that Dawson's story might contain a germ of truth, But that, even so, it was of no great significance*

Garland never asserted that Grant1s

character was without a blemish*

However, his thesis was

that the good so overwhelmingly outweighed the bad that no useful purpose could be served by dragging through his story all the unsavory details of Grant1s life and character.


it must be remembered that Grant*s widow and his children were alive in 1897, and consideration for these people pro­ vided good and sufficient reason for leaving out material that seemed to have little actual value to his work* Grant*s marriage to Julia Dent came in 1848, upon his return from the Mexican War.

Garland talked to Julia Dent

Grant, and her testimony, although not used specifically (she expressly stipulated that she was not to be quoted), shows up in the general development of the next few years of Grant's life, as portrayed by the author.16

Garland visited

Detroit, Grant's station following his marriage, and located quite a number of people who had known him then,


Ingersoll, who had been cashier of the bank where Grant did business, said that the personnel of the bank looked upon him as an accurate, painstaking, industrious, and careful officer

3.6 Taken from notes of an interview with Mrs. Grant (no date)

and an agreeable acquaintance.

His love of horses is also

mentioned, along with the fact that Grant was not a man of dissipated habits, and that he lived quietly and domestically. In Sackett's Harbor, where Grant spent some time while assigned to the Detroit post, lived W. B. Gamp who had known Grant.

This informant noted that Grant took a pew in the

Methodist Church in Detroit, and that he took a temperance pledge and Joined a temperance society there. Judge J. Logan Chipman, and Silas Farmer (the son of the founder of a map publishing company in Detroit), were two other city.

men who had known Grant during his stay in the

Their testimony was to the effect

that Grant was a

familiar figure.there, that he had a reputation of being thoroughly honest, that his Judgment was relied on by others, and that he impressed people as being a man of power and destiny.19 Again, due to the lack of footnotes in the bio­ graphy, it is impossible to state categorically that this evidence was or was not used in .its entirety, but. the opinion

I? From a speech by Walter Ingersoll at the time of Grantfs death. There is no copy of the speech in Garland's notes, nor did the author indicate where he had obtained the information. It quite likely appeared in one of the Detroit newspapers in 1885, the year of Grant's death. IB

w. B. Camp to Garland, January 5, 1896.

19 From notes taken in Detroit by Garland, a manu­ script of interviews and conversations '(no date).

10 of this writer is that it was not.

There is a hint in his

notes that Garland considered this as a rather ill-concealed attempt on the part of these men to credit themselves with a good deal of prophetic power. The most valuable witness, in Garland*s opinion, was a General Friend Palmer, who knew Grant intimately and saw him almost daily during his stay in Detroit.

Rather; than

attempt to whitewash Grant, this man admitted that Ulysses

; 1 drank some— no more, however, than the rest of the officers— | but that he (Palmer) never saw Grant drunk.2°

The testimony

of Grant*s drinking does not appear in the book, and this is hard to reconcile with Garland*s obviously favorable impres­ sion of General Palmer as a reliable witness.

One reason

might lie in the fact that, as the story progresses, Garland develops the thesis that Grant had an organic craving for al­ cohol (the term “Chronic Alcoholism" was not yet in use) but that he was able to master it except during periods of extreme depression.

According to this theory, Grant would

have been unable to stop with Just a few drinks, but would have indulged to the point of insensibility on every occasion that he had taken a drink.

Thus, he must not have

indulged at all, since so many witnesses stated that he had never been seen drunk.

Also he was anything but depressed

2°Taken from notes of an interview with General -Friend Palmer (no date).

11 at this period of his life, having Just been married, and


having work that he enjoyed to keep his mind occupied,


Finally, there was the matter of Grant's membership in the


temperance society, and the pledge he had taken.



occurred during this period in Detroit and Sackett's Harbor, the same period to which General Palmer's testimony referred. Garland simply could not reconcile his subject's pledge and membership in the society with Palmer's story that Grant had taken a drink now and then. The next period of Grant's life was the most confused and the most difficult for Garland to write about.


period was that of Grant's assignment on the Pacific Coast and the cloudy events surrounding his subsequent resignation from the army in 1854.

Dates again were undoubtedly taken

from Richardson's biography, and some information came from Grant's Memoirs, although this latter source is unreliable, at least concerning the reasons Grant gave for his resignation. A principal source of information relating to the trip out to the coast was an interview secured by Garland with an army drum major named Elderkin (no other identification given).j Elderkin gave a dramatic account of the hazards of the voyage, especially that part of it across the Isthmus of Panama. Grant, as regimental quartermaster, had a good deal of res­ ponsibility, especially since a fever epidemic broke out and, to add to the problem, the transportation supposedly await-

12 ing the regiment was not on hand when It arrived. account was used almost in its‘entirety by



Another witness was a Major Theodore J. Eckerson, who had been in Grant*s regiment since the Mexican War.


related, in a short manuscript of reminiscences, how Grant had befriended him and had secured him a commission in the army while at Fort Vancouver, Oregon^

The most Important

part of this testimony, from the standpoint of Garland’s use of it, dealt with Eckerson*s recollection of Grant as being a kind of oracle in the regiment in cases of differing opinions on various questions.

He stated that he never knew

Grant’s Judgment to be surpassed, or even

e q u a l e d . 2 2

General Robert McFeely was apparently the source of the story of an attempt by Grant to grow potatoes success-* fully and market them.

This incident was obviously included

by Garland as part of the reason for the attempts by Grant to relieve the monotony and stagnation of the life at the fort by'engaging in whatever he could find to occupy his time. General McFeely also testified to the fact that Grant drank very little while at Vancouver, but that, little as he did indulge, charges of drunkenness were preferred against him by

Taken from notes of an interview with Drum Major. Elderkin (no date). 22 Manuscript of Reminiscences of Grant, by Major Theodore J. Eckerson, July 29, 1896.

13 a man named Alvord.

Grant at first protested his innocence,

but when the charges were sent in, he promised to reform. This pledge was sent with him when he was transferred South to Camp Humboldt.^3

Garland did not use this information,

probably because he could find no other witness to support it.

Throughout the research conducted for this thesis, it

has been discovered that:for every story about Grant that was derogatory to him, there were several that refuted such charges.

Thus, Garland*s refusal to include in his biography

such fragmentary material in no way makes him answerable, to charges of omission of facts or misstatement of evidence. Rufus Ingalls, when asked by Garland if there was any indication of Grant*s future greatness during his stay at Fort Vancouver, said that there was none, but that later on he did remember Grant's superiority in discussing and cri­ ticizing the battle strategy of the Mexican War.

He seemed

to have a greater insight into the over-all plan than any of the officers present, which surprised everyone, and should have indicated to them that he was capable of larger projects than had as yet come his way.^4 The sources of Garland*s diagnosis of Grant*s resignation

„ „ Taken from notes of an interview with General Robert McFeely. Garland noted that he told this man that he proposed to tell the truth about Grant, but McFeely stuck to his story. P4-

, * Taken from notes of an interview with Rufus Ingalls (no date).

14 from the army In 1854 were two in number.

Stephen L. Merchant,

the brother of a West Point classmate of Grant, offered one highly plausible version, and Colonel Thomas M. Anderson^ who had heard what he claimed to be the true account from several trusted friends of Grant (he had not been present at Camp Humbolt at the time of the incidents in question), furnished Garland with another version.

It is significant to note that

in this case, the testimony of both Grant and his father was cast aside as not giving the true account of what actually happened.

Here is another indication that Garland was

determined to do as accurate a Job as possible. According to the Merchant version, the enforced idle­ ness of barrack life made time hang heavy on one*s hands; cards and liquor were the only outlets.

Grant had been

under the Influence of alcohol on and off duty and Buchanan, commanding the regiment, finally had to tell him either to reform or resign.

Buchanan had Grant write a letter of re­

signation first, to be filed as long as he maintained a good record, but to be forwarded immediately to Washington if he transgressed again.**5

Colonel Anderson’s story differs from

this only in that the alternatives offered Grant by Buchanan were resignation or courtmartial.

Also, Grant*s

friends urged him to stand trial, feeling that he would be t




Stephen L. Merchant to Garland, December 27, 1896.


15 acquitted, but, wishing to spare his family the knowledge that he was being tried on such grounds, Grant decided to resign.26 Garland included both of these versions in the book, indicating that either could have been the true one.


made it clear as to whether Grant resigned immediately upon being warned by his commanding officer, or whether he was unable to control hie appetite for liiqubr and was finally forced to resign his commission. the first was true.

Garland was convinced that

However, this writer feels that both,

stories contain definite grounds for the belief that Grant was warned at least once prior to the occasion of his arrest. But, in the final analysis, it may logically be argued that small importance should be attached to the minor point of whether Grant resigned immediately upon being warned, whether he tried to reform but couldn't, or whether he was actually threatened with trial.

The fact remains, and this Garland

readily stated, that Grant had taken to drinking quite heavily, and that, under the circumstances, resignation was the least painful way out of a humiliating situation. The testimony of Grant’s father regarding this episode is interesting.

Ulysses' reasons for resigning were given

as failure to see any hope of having his family with him in


26 Colonel Thomas M. Anderson to Garland, August 15, ■9

16 the near future.*^7

No mention is made of drinking.


possibility exists, of course, that the father never knew the real reason.

Grant, in his letter of resignation, gave no

reason for his action.28 his family.

It is possible that he never told

At any rate, his father makes no mention of the.

real reason in back of the resignation. *■ Here was a golden opportunity for Garland, had he been inclined to omit the truth from his biography. own father?

What better source than a man* s

Who could have questioned seriously Jesse Grant's

failure to indicate a knowledge of his son's misconduct? But Garland cast aside the father's testimony, as well as that of the person most intimately concerned— Ulysses him­ self.

Surely the author could have had only the highest of

motives in writing his biography. The account of Grant's failure to collect money owed him came from his widow, in an interview with Garland.


book mentions no names, and the fact that Mrs. Grant did not want to be quoted probably explains this*

According to

Mrs. Grant, Ulysses had loaned money to a man named Elisha Camp to enable him to open a small store in San Francisco. He and Grant were to share in the profits from the store.

Grant to Bonner, January 22, 1868, in the New York Ledger. June 10, 1893. ' 28 Reproduced in.Hamlin Garland. Ulysses S. Grant. His Life and Character (New York, 1898J, p! 125.“ -----

17 Instead, Gamp pleaded that business was so poor that there were no profits, and furthermore, that he was worried about the notes for the money held by Grant.

Grant assured the man

that he would not demand payment as long as Camp was in sad financial straits, but Gamp expressed fear that the notes would fall into other less charitable hands.

Finally, Grant

was persuaded to destroy the notes, and Camp returned to the East still owing his benefactor the money.

On another

occasion, according to Mrs. Grant, her husband had put some $1200 in the care of a Thomas Stevens.

After his resignation,

Grant tried to get this back, but Stevens pleaded that he was unable to pay.

The crowning blow occurred when Grant had re­

turned to New York as a penniless civilian.

He made a trip

to Sackett's Harbor in an effort to collect some of the money owed him by Elisha Camp, but the man refused to see him.^9 Mrs. Grant's testimony furnished Garland with the material he needed to picture Grant as a completely dispirited man when he donned civilian clothes in 1854.

The book des­

cribes how Grant was located in a cheap hotel in San Francisco by Robert Allen, who was, at that time, chief quartermaster of the coast, and who raised money enough to insure Grant's return to the East coast.

Simon Buckner, then a Gaptain in

. 29 Taken from notes of a conversation with Mrs. Grant (no date); W. B. Camp to Garland, October 17 1897. This man claimed Grant was drunk when he appeared in Sackett's Harbor in 1854.

18 the army, found Grant in Hew York and personally raised the sum of fifty dollars and presented it to his friend, to enable him to secure train fare home. 3° This concludes the first section of Garland's book. He pictured Grant at age thirty-two as a man who had not failed, but who had been buffeted rather severely.by the winds of fate.

Garland felt that at this point, Grant had

discovered his worst enemy and his greatest weakness, and that he had resolved to do battle and "...to conquer this enemy within the gates, if it took a lifetime1* As a general criticism, it may be said that the work thus far shows an admirable development of those character­ istics of Grant that came to the fore so conclusively at a later date.

Self reliance, honesty, conscientiousness, and

loyalty to friends are all discernible as definite attributes to Grant's personality.

His weaknesses have not received the

mention that one might perhaps expect, but Garland gave them all the space that the evidence seemed to warrant.


author did not show how or why the drinking habit attached itself to Grant, but neither has any other author.

30 Stephen L, Merchant to Garland, December 27, 1897; William M, Sweeney to Garland, July 7, 1897; notes of an in­ terview with General W. H. L. Barnes (Barnes claimed to have obtained his information from a diary of Captain Richard L. Ogden, who was an assistant to Major Robert Allen in the Quartermaster's office in San Francisco). 31 Garland, Ulysses

Grant. p. 130.

19 The next major period of Grant*s life was that in which he found himself attempting to support his family in a variety of pursuits to which he was able to contribute but little in the way.of prior training or ability.

It was passed

over rather quickly by Garland, which was quite likely due as much to a scarcity of evidence as it was to unwillingness on the part of the author to delve too deeply into the one period of Grant's life that could least stand a close in­ spection.

Whether or not Grant was able to master his

weakness for liquor is not clearly stated by the author. The evidence, it is true, was inconclusive, but Grant's character in the hands of Garland did not suffer by virtue of this inconclusiveness. Garland had several first-hand sources of information from which he could draw for this portion of his narrative. In a letter to him, Mary Grant Cramer gave the facts, as she recalled them, of Grant's return from the coast after his resignation from the army.

In answer to a question by

Garland as to whether her brother resigned at the request of his father, Mrs. Cramer stated that that was not the case, at least in so far as it was known by the rest of the family. However, she thought it quite possible that Jesse Grant extended a promise of financial aid to his son in case he did resign.

Aid was extended to Ulysses from time to time

during his attempt to make the farm in Gravois, Missouri, pay.

20 Mrs. Cramer remembered waking at night during this time, and hearing her parents deep in conversation concerning her brother and his success (or lack of it).


insisted that

Jesse never refused an outright plea from Ulysses, but that sometimes business pressures made it impossible to render as much help as Jesse would have l i k e d . ^ The General* s wife again contributed to Garland's work during this period.

She asserted that a Colonel

Whistler, who was not a “nice man** was the cause of Grant's downfall on the coast, and that a little of that influence was still with him when he rejoined his wife.


he was strictly temperate from this time on, he never gossiped, and he was never coarse or vulgar.

(Garland does

not mention Colonel Whistler in this respect,

and the

probability is that

the author found no other

evidence of

such a nature to enable him to point the finger of accusation at the

m a n ) . 33

Again, had Garland's aim been to whitewash

Grant at the expense of any and all other persons involved, it seems certain that he would have seized any opportunity to cast another person in the role of tempter and bad in­ fluence on his subject.

His refusal to do this in the case

32 Mary Grant Cramer to Garland (undated). 33 From an interview with Julia D. Grant (no date).


21 of Colonel Whistler serves further to establish the integrity of G a r l a n d s motives.

Finally, Mrs. Grant warned Garland

that most of' whatever he heard of her husband in St..Louis would be untrue, since her husband was not well known there, and seldom left his house.34


A newspaper clipping in Garland’s notes tells of Grant’s struggle as a farmer.

Statements of neighbors were

to the effect that a nlittle brown jug” hung underneath Grant’s wagon on trips to town.

These were denied by

C. C. Connon, who said he never saw Grant the worse for drinking.

One old lady (unnamed) claimed a recollection of

remaking old clothing and giving it to the Grants during this period.

A man named Willis Wells talked disparagingly of

Grant's ability to converse with any degree of fluency.


the men who helped Grant build his house on the farm, Asa Tesson and John Parke contributed the information that there never was a better or more industrious neighbor.35


Garland used any of this material, he mentioned no names. The piece about the "little brown jug" does not appear in the book. The land which Grant attempted to farm and on which his house was built was given him by his father-in-law,

34 Julia D. Grant to Garland, December 26, 1896. given.

33 Neither the name nor the date of the newspaper is

22 Colonel Dent, but according to one of Garland's correspondents, it was never actually deeded to the son-in-law or to his wife. Nevertheless, the property must have belonged outright to Grant because, according to this same person, part of the farm was later deeded to Vanderbilt by the General after the Grant-Ward failure. One person on whom Garland relied quite heavily for information was a George W. Fishback who, at the time of Grant's attempts to make a living in and around St, Louis, was the editor of one of that city's newspapers.

He was

well acquainted with Grant during this time and provided the author with much material, the nature of which, however, caused Garland to omit some of it.

Fishback said that Grant

did not Impress him as a gloomy man, but was simply dull and heavy in demeanor and speech.

Grant spent considerable time

in Fishback*s office in St. Louis, and the editor thought him somewhat of a bore.

But Grant never gave him the im­

pression of being overwhelmed and discouraged by misfortune. With regard to Grant's drinking, Fishback claimed that Grant . told him he resigned from the army to keep from being cashiered for Indulging too freely.

Still, this informant

never saw Grant drink during this time.

However, with respect

to Grant's "spells", Fishback thought that gloomy was not

36 James A. Yeatman to Garland, June 1, 1896.

23 the word*

Rather, Ulysses became insensible to his bad luck

and was perhaps dulled and sodden as a result of drinking spells*.

Also, he revolted against his extreme Southern


In general, according to Fishback, Grant*s

life in St* Louis was a daily mortification, and he avoided recognition and intercourse with acquaintances as much as possible.

He seemed to be completely resigned to his fate,37

That Garland considered Fishback1s testimony valuable is certain, but the author was also concerned about the obvious discrepancies in the material.

This is the probable

explanation of why more.of the information supplied by Fishback was not used.

Garland apparently felt, which seems

justifiable, that the man was "padding" his testimony to some degree, and that therefore it must be taken with a grain of salt.

Garland was never convinced that Grant*s spirits

sank as low as Fishback would have had him believe* Grant*s failure as a farmer led directly to his venture in the real estate business.

The wife of his partner was

the author*s principal source of information.

Louisa Boggs■

said that the venture seemed a good one, and that Mrs. Grant believed in her husband and wanted him to show his capacity. Mrs. Boggs testified to Grant*s inability to handle slaves

37 George W. Fishback to Garland, March 7, 1896. Part of this also appeared in the notes of an interview Garland secured from Fishback (no date).

on the farm, and she asserted that his father-in-law was the first one to suggest the partnership with Boggs*

Grant went

into the firm practically as a clerk, having nothing to put into it.

The partners' prospects looked good at first, but

business soon fell off (Garland suggests that general hard times following the panic of 1857 might have been the reason) The dissolution of the partnership came about partly through Mrs. Grant's intervention, and partly by Grant's own realization of his unfitness for the business world. own family felt the same way. this time.


They saw nothing in him at

Mrs. Boggs bore out other testimony as to the

fact that Grant and his family were very hard up at this time.

Mrs. Grant once refused an invitation to go down town

to shop because she didn't have a decent pair of shoes (Mrs. Boggs asked that her name not be used as the authority for ' that statement.

Considering it unimportant to his work,

Garland did not use the statement at all).

Finally, this

witness stated emphatically that she never saw Grant under the influence of alcohol, but admits that he had an appetite for liquor, and that" his worst temptation was in meeting some old army friend.38 Other evidence on Grant in St. Louis came from several

38 Louisa Boggs to Garland, January 8, 1897.


W. W. Smith insisted that Grant was never drunk

during this period, and that Boggs was anxious to have Grant in business with him.

Dr. Henry 0. Lynch, spoke of Grant^s

desire to go to Colorado in 1860 to open a hardware store. The idea had to be dropped when his father refused him pecuniary aid.

Lynch also reported that he never saw Grant

drink at this time.

Still another of Grant's old acquaint^

ances in St. Louis was Alfred Sandford, who must have known something of Grant's drinking, since he informed Garland that Ulysses was likely to become drunk on one glass of beer. However, he was a gentleman, and was a talker of force and precision.59

General J. J. Reynolds was another friend of

Grant's in St. Louis.

He it was who recommended Grant for

the position of County Surveyor.

He also added his name to

the list of those who had never seen Grant take a drink in St. Louis.

General Reynolds further stated that upon one

occasion he offered Grant a drink which was refused*49 The preceding testimony is substantially all that Garland drew upon for his own account of Grant as a civilian in St. Louis.

In the author's opinion, the evidence at that

stage did not point absolutely to the conclusion that Grant was the failure that many people insisted upon.

Instead, the

39 From interviews with W. W. Smith, Dr. Henry C. Lynch, and Alfred Sandford (no dates). 49 From an interview with General J. J. Reynolds (no date),

future President of the United States was pictured as a man who had not found himself, as yet, and who was marking time until his hour of destiny should present Itself.


found it hard to reconcile the character of a forceful Civil War general with that of an unsuccessful farmer and small businessman.

The dilemma was only solved by the assumption

that Grant had not realized himself, at this point in his life, that he had extraordinary powers of military leader­ ship.

And it was a logical and reasonable assumption, for

at this time, Grant had had little opportunity to prove his mettle, either to himself or to the world at large.


opinion was further strengthened at this point by the tes­ timony of one of the more intelligent of the many people who contacted the author with story after story about Grant. This was M. T. Burke, who wrote a thick manuscript on Grant for the express purpose of correcting some of the many er­ roneous impressions of Grant that existed in the minds of the people.

He claimed to be one of the few people still

living who knew Grant in the old Galena leather store, where Grant had gone in 1860 after all his efforts to make a living in St. Louis had failed. Burke asserted that Grant himself believed that he had accomplished all he possibly could have in view of his own physical limitations and the poor financial state of the country

41 A manuscriot sent to




T. Burke fnn

Thus, Garland was fortified in his own opinion by that of a contemporary and close personal friend of Grant's.


how saw Grant not as a failure during this period of his life but as a man who had not yet met a challenge strong enough to bring out his latent powers of leadership and ability. This concept is quite probably the true one.

In view of the

information Garland had as to his subject's abilities during this period, this writer suggests that the author's thesis in that regard was the correct one. The same M. T. Burke appears as the chief source of information on Grant's brief stay in Galena before the out­ break of the Givil War.

Grant's elder brother, Samuel, was

in charge of the store, and welcomed Ulysses cordially upon his arrival, since business was good and he (Samuel) was in rather poor health,

Burke asserted that Grant had a com­

fortable, if not large salary, and that the family lived well.

Ulysses occupied an equal place in the store with

the other employees, and exhibited "many excellent business qualities’*.

This source of information denounced stories

that Grant was still possessed of intemperate habits in Galena.

He asserted that Samuel Grant, due to his illness,

took medicinal whiskey occasionally, and that physical resemblance between Samuel and Ulysses undoubtedly caused many people to assert that they had seen Ulysses under the

28 influence of

a l c o h o l .


This part of Burke*s testimony does not appear in the book, and no reason for the omission is given in Garland*s • notes.

Possibly the story sounded a little implausible to

the author.

At any rate, Garland was content merely to note

that no evidence of Grant*s returning to his earlier habits appeared during this period in Galena.

Still more of Burke*s

testimony appears regarding Grant*s religious practices in Galena, and his political views before the outbreak of war. Garland dealt only slightly with his subject1* political preference during this part of his life, the reason apparent­ ly being that Grant took no part in political activity at this time.

Burke furnished the information that Grant was a

Whig before the war, but voted for Buchanan in 1856, mainly because of a dislike for Fremont.

He also affiliated with

the Douglas wing of the Democratic party for a time, but was gradually turning toward Republicanism as war clouds grew darker.

He thought the election of Lincoln was a necessity

if ma jority.rule was to be maintained.43 Garland used this information to the exclusion of all

42 Burke MS. 43 Ibid.

29 else, or so it would appear from a study of his notes.44 Two reasons immediately present themselves*

In the first,

place, there'were apparently very few men living that had known Grant as a-civilian in Galena.

In the second place,

Burke was quite obviously one of the least excitable and most intelligent men that Garland corresponded with throughout his entire search for material.

Burke*s information dovetailed

very neatly with Garland*s own conclusions, and very little else was needed to point out the worth of Burke*s material as compared to whatever else Garland may have run across. When Garland wrote, the circumstances surrounding Grant*e re-entry into the army were a matter of public record, and it is reasonably safe to assume that Garland*s account of this was accurate.

Also, Grant*s early frustration at

not being given a command of the State militia, and his feel­ ing that his military education should warrant his being given a regiment to command were described by acquaintances. His wish was finally granted, he being assigned by Governor Yates of Illinois to command the 21st regiment of Illinois volunteers.

Prior to this Garland drew on the testimony of

several men to the affect that Grant was instrumental in forming a company of volunteers in Galena, and in speaking

44 Fragmentary notes appeared Indicating contributions from Leigh Leslie, “Grant and Galena1*, in the Midland Monthly, IV, 3 (September, 1895;; Leigh Leslie to Garland, October 4, 1896; J. A. Watrous irf the Chicago Herald. July 29, 1896.

30 at

patriotic meetings in towns close


The account of Grant *s appointment to command the 21st Regiment appears to be well documented*

Garland was able to

contact a good many of the original officers and men of the company, and by piling together their testimony, he presented what appears to be the actual case; simply, that Grant*s name was put forward by a group, of officers who were disgusted with the mismanagement rife in the regiment, then under the command of an incapable man.

All accounts agree that Grant 46 soon brought order out of chaos in the regiment. Garland was preoccupied in this section with bringing

Grant out of hibernation, so to speak.

Grant began to

realize, for the first time, the power he had within him to lead and direct.

Garland did not suggest that this was

immediately apparent to Grant or to anyone else.

In fact,

General Ghetlain told the author that before his appointment to command the 21st regiment, Grant showed signs of sinking back into his old fits of depression.

Chetlain asserted

45 John Speer to Garland, May 30, 1896; interview with General A. L. Chetlain (no date); Burke MS. 46 Interview with General A. L* Chetlain; John S* Collins to Garland, October 22, 1896: E. J. Edwards in a magazine article (no name or date); C. S. Burrows to Garland,, May 19, 1896;,John A. Freeland to Garland, January 8, 1897; Captain Ed Harlan to Garland, January 14, 1897; James F. Hughes to McClure* s . December 28, 1896; interview with General J. E. Smith (no date). These sources agree on all points with the single exception of the date that Grant took command. .

31 that Grant remarked to him on one occasion that he had a natural craving for liquor that was likely to come out during •



periods of depression and inaction.-

4 .7

Thus, the narrative was brought up to the assumption by Grant of his first command in the Civil War.

It was dur­

ing this time that Grant's true qualities were brought to light, at least in the mind of the author.

His opinion seems

to be entirely justified, in view of the information he had at his disposal.

All witnesses agreed that Grant was a

marvel of efficiency and discipline from the day of his first appearance in Springfield seeking an appointment.


his responsibility increased, so did his confidence in his ability to handle responsibility.

In the opinion of this

writer, Garland did his best work in this section, showing the metamorphosis of a drab, commonplace, and none too successful civilian to a confident, efficient military commander.

It now remains to follow this change through

the test of war, noteing the many-sided pattern of evidence that was gradually accumulated and evaluated .by Garland.

47 prom an interview, with General A. L. Chetlain (no date).




. As might be expected,

" -

the notes on this period of

Grant's life constitute the largest single group within the Garland manuscripts dealing with the life of Grant.


would be impossible, in view of the scarcity of footnotes or other indications of sources, to attempt to state positively whether Garland used this or that tiny bit of information.

But, in view of the author's own statement as

to what he was attempting to

do, it is not

question to any great extent

those details which he chose

to include.

necessary to

Rather, the major concern would seem to be with

Garland's method of research, and with his treatment of the facts chosen. As in the previous sections of the work under dis­ cussion, the author relied chiefly on the testimony of persons then living who had known Grant and had associated with him. .It is. with material of this type that this criticism will be mainly concerned.

Garland's work in evaluating his


sources for this section is of noticeably inferior quality to that which marked his effort in the earlier sections of the book.

He becomes much more eulogistic, with a resulting

propensity to accept as valid only that material which was favorable to Grant.


33 _-Oarland followed the path hie subject took in the western campaign in the early phases of the war*

The author

talked to old people along the way, and from this information, together with that which he gleaned from countless letters a n d .manuscripts from old friends, comrades in arms, and acquaintances, he pieced together the story of Grant’s meteoric rise from obscurity to a position of supreme command of the Northern armies. Again it must be assumed that Garland used Richardson as his source for the purely chronological and mechanical construction of his work,

since no indication of any other

source appears in his notes.

Since chronology is the least

important of the factors in the book, it is not particularly necessary, for the purpose of this thesis, that any time be spent in criticizing this aspect of Garland*s work*


notes concerning this section of the book constitute a voluminous mass of material, most of it posthumous, either eulogizing or criticizing the subject in highly descriptive language.

As would be expected, the notes are all primarily .

concerned with portraying Grant’s character throughout the war, and in asserting either that Grant was a drunkard or that he touched never so much as a drop of liquor during this phase of his life.

This thesis will show that Garland

preferred to believe the latter, even to the point of ignoring evidence that, from the nature of its source, would appear

34 to be trustworthy.

In view of his belief that Grant could

maintain self-control only by complete abstinence, Garland's refusal to admit occasional indulgence on the part of his subject is understandable, but not excusable* One of the most frequently recurring names in the notes is that of a John A. Rawlins, who served with Grant as his adjutant throughout the war.

He is a highly controversial

figure in the notes, but this controversy does not reach the book except in extremely diluted form.

The chief disagreement

among Garland's numerous correspondents was centered around Rawlins' importance-— or lack of it— in Grant's success, and in his use of liquor.

Opinions run the gamut from those

that assign Rawlins the lion's share of credit in Grant's success, to those who saw him only as a good friend, and extremely capable aide to Grant the genius.

Garland takes

a position highly favorable to the latter opinions. reason is obvious if one looks closely enough.


The author

spent a good deal of time building up Grant as a selfsufficient and brilliant commander.

He could hardly endorse

any opinion, especially one that lacked any real positive proof, that assigned Grant the role of a puppet, the strings of. which were manipulated by Rawlins. Grant'.s personal habits and character received the most attention in this section of the book, and the sources will be discussed in this work as they fall into two main


groups, rather than individually.

The groups will consist

of one dealing with Grant*s personal habits, including drinking, and one in which Grant*s abilities as a military leader are the major concern.

Of the first group, one word

of explanation must precede the discussion*

There is no

evidence at all in this group that qualifies to any require­ ments of objectivity.

In addition, Garland also had to

decide how much of his information was based on the sincere


desire of his informants to tell the truth as they knew it, and how much was based on a desire for publicity arising out of sensational and never-before-told facts of Grant's life. Of the material relating to Grant*s drinking habits, the most important centers around John A. Rawlins.


are numerous references made in the notes of the Grant work to a letter written by Rawlins to Grant, in which Rawlins warned his chief about resuming his drinking.

Copies of

this letter, asserted to be true and accurate, appear in numerous newspaper clippings received by Garland.


the letter was published for the first time only after the death of Grant.

It first came to light at the time. Garland

was starting his w o r k - i n 1896.

Rawlins referred to a

pledge that Grant had made to him (Rawlins) to stop drinking. Rawlins heard from good sources that during the siege of Vicksburg, Grant had taken to drinking quite heavily again.

36 He wrote the letter pleading with his chief.to stop drinking and return to the terms of his pledge,1

Possibly the first '

public reading of the letter took place in Galena, Illinois, where

a H. D. Estabrook addressed

meeting. Estabrook pleaded

for the

a crowd at a Grantmemorial owner of theletter


turn it over to the collectors of Grant memorabilia,9 since p

the truth was bound to be known eventually.*

; i i

However, Grant1s son, Colonel Fred D» Grant, expressed the opinion that the letter was false, asserting that he had been with his father at Vicksburg, and that the General had received no such letter.

He asked how it was possible that

such a letter should find its way into the hands of a man in Galena, and why thirty-three years had elapsed before it had been made public.

However, he did admit that his father

drank some during his service as a commander, but he main­ tained much doubt that the General would have made a temperance pledge to a subordinate officer,*5

1 The letter appeared in countless newspapers at about the same time (April, May, 1896), and was accepted as true. Upwards of two dozen clippings in the Garland manuscripts i print the letter in full, 2 From articles in the Chicago Herald, April 28, 1896; the Chicago Sunday Chronicle. May 10, 1896; and* the New York Herald. April 28, 1896. 3 From the New York Herald, April 29, 1896.

37 Another newspaper printed Fred Grant's statements, and also the answer given them by Estabrook, the man who had touched the whole thing off.

He cites his authority as a

certain David Sheean, then in possession of the original of the letter, who was an old friend and law partner of Rawlins.^ From the above, one would quite naturally suppose that a biographer would check his ground very thoroughly-before proceeding upon an assumption that the letter actually did or did not exist.

Such; was not the case with Garland.


is no indication that he attempted to ascertain from any of the persons involved whether the letter actually existed. Instead, he omitted any reference to the letter and to the possibility that there was any need for its having been written in the first place. The Chicago Sunday Chronicle carried a long article on the Rawlins letter, and on other occasions on which Rawlins proved his usefulness to his chief.

In the same

article, an anonymous letter was printed which claimed that the Union army was disorganized before the battle of Vicksburg, and that the commanding general was drunk.

Regarding Rawlins

again, the article asserted that this competent aide saved Grant from disgrace after the battle of Belmont, when Grant

4 From a Galena newspaper (no name or date: possibly the Gazette).

38 and the Confederate general, Cheatham by name, had become so drunk during the surrender negotiations that they exchanged parts, of their uniforms*

When Grant became head of the

armies, continues the article, Rawlins1 duties were doubled. He antagonized the rest of the officers by insisting that they keep liquor out of Grant*s reach.® In all fairness to Garland, who ignored this article as if it did not exist, it must be stated that the infor­ mation was documented only by the Rawlins letter.


instead of checking the authenticity and the source of the newspaper statements, Garland was content to take the testimony of other former members of Grant*s staff, most of whom denied that Rawlins played as important a part in the management of Grant’s personal life as some few persons would have the world believe.

A large group of people tes-

tifled to the fact that Grant drank not at all, and that he

1 I

was, at all times, master of himself.®

5 From the Chicago Sunday Chronicle. May 10, 1896. 6 J. Preston Young to Garland (undated); notes of an interview with W. W.. Smith (undated); Louisa Boggs to Garland, February 2, 1897; an article in the New York Commercial Advertiser, December 11, 1897; Charles Galligher to Garland (undated); an article by Theodore R. Davis (undated); S. S. Boggs to Garland (undated); General G. P. Greer to Grant (undated); extracts from a letter from George K. Leet to Colonel W. R. Rowley, August 23, 1864; Lt. Frank Parker to Grant (undated); Colonel J. P. Riordan to Garland (undated); an interview with Harrison H. Strong (undated); and interview, with Amos Webster (undated);


One other lengthy record of an Interview deserves a brief glance.

This was with a General Harry Wilson who,

according to Garland, was supposed to know more, about Grant , than any man living.

Of the interview Itself, Garland had

MFor two hours he battered me with one of the j I most adroit and copious assaults upon General Grant1s fame I[ this to say:

have met.11

The main substance of Wilson's testimony was to

the effect that Rawlins was the important half of the Grant-Rawlins combination, and that Rawlins told him (Wilson) that Grant was a drunkard.

Wilson also claimed to have seen

the pledge signed by Grant to refrain from any drinking whatsoever.

He also stated emphatically that Grant was

drunk after the battle of Shiloh, and that Halleck used this as a basis for relieving him of command (Garland noted that this was completely hearsay, since Wilson did not join Grant's staff until long after the battle of Shiloh).7 Toward this polemic by Wilson, Garland maintained an attitude of complete disbelief.

He felt that Wilson's

testimony defeated its own purpose by attempting too much. This is probably true to an extent, but, considering the author's own statement that Wilson probably knew more about Grant than any man living, it would seem that Garland dis­ missed Wilson's statements too quickly and too completely.

7 From an interview with General Harry Wilson (undated).

The author frankly stated that his mind was made up largely by virtue of his own opinion of Wilson, not by a careful check to find out how much of Wilson’s testimony was true.


much one might admire Garland1s work, one still must take exception to research that does not carefully establish the truth or falseness of material gathered. The greater volume of material relating to Grant dur­ ing the Civil War falls into the group describing personal traits of the General.

This consists for the most part of

anecdotes and reports about Grant and his actions throughout the trying times of the war.

The predominant tone in all of

this material shows Grant as a strong, silent man, keeping his own counsel, but supremely confident of his own ability to iead and triumph in the struggle.

From notes in the

margins of interviews and letters, Garland indicates that, rather than giving him information that was new to him, most of this evidence dove-tailed perfectly with the author’s own opinion of his subject. Garland’s apparent:purpose in this section was to portray Grant’s rise in stature as he rose in fame.


one finds a large preponderance of material describing Grant throughout the war as a simple, unaffected man, putting on no airs, and attaching no great importance to himself— the perfect picture of strength in battle and magnanimity in victory.

In a speech at Galena in April, 1896, General John

C. Black said:

"The surrender at Appomattox was made to an

eagle— not to a vulture; to a lion, not to a prowling beast of carnage; to an American citizen, and not to a vulgar conqueror.

His purpose was the peoples1 purpose.

He con­

quered the heart as well as stayed the hand of the rebellion11 Receiving the most attention at the hands of Garland was information that explained or at least noted the peculiarities of Grant1s character.

Adam Badeau, in an

article entitled HOur Soldier Hero11, spoke of surprising contrasts in Grant*s character.

His ability did not show

itself until called for in an emergency, which explained the insignificance of Grant*s early life.

Also, the general was

inefficient outside his sphere, that sphere being, of course, the military.

This limitation of ability extended to his

knowledge of character.

He could select good generals, but

not good aides for civil administration. management were .completely beyond him.9

Intrigue or clever The importance of

such testimony as this will be seen later in this paper, in a section in which Garland*s explanation of the corruption in Grant's administration is discussed. Other sources also dealt with the nature of Grant's character and ability.

E. B* Washburne said that Grant had

B Newark Advertiser. April 28, 1896. 9 Spring (Pennsylvania) S u n . June 18; 1896.

42 always been a puzzle to him.

The general had a wonderful

instinotiveness in grasping military problems and possibiliin ties, and he never lost his superb coolness of judgment. General Longstreet asserted that Grant alone saw more clearly than anyone else the problems of the war and the best possible solutions to them.

"The soldier had the comprehensive mind

of the statesman.M11

General John M. Schofield thought that

Grant’s highest qualities were his absolute confidence in his own judgment, his moral courage to assume the highest responsibility, and his clear perception of the necessity for individual authority in the conduct of military oper­ ations. ^

Colonel L. B. Eaton said that Grant had not the

faculty of making his generals cooperate, but admitted that when he took over at Chattanooga the situation began to im­ prove rapidly.13 It would be extremely difficult, if not impossible, to put o n e ’s finger on any one part of the book and point to any of this testimony.

As stated above, Garland used very

10 Notes (by Garland) from an interview with E. B. Washburne by E. Floyd Preston, August 16, 1868. 1896,

11 Springfield (Massachusetts) Republican. April 28, ^


New York Mall and Express. December, 11, 1897

13 From an interview with Golonel L. B. Eaton (no

43 few footnotes, and mentioned almost no names in the text to indicate sources.

In addition, it should be apparent that

a good deal of the evidence presented here says the same thing in much the same way.

Thus, this writer is forced to

generalize where a more specific criticism would undoubtedly serve the purpose much better. Of interest at this point is a criticism offered Garland by J. S. Phillips, who was treasurer of the McClure Publishing Company, and who represented the magazine in all dealings with Garland.

The author apparently sent Phillips

a prospectus of his work at one stage of its preparation, with a request to read it and make any suggestions that he (Phillips) thought appropriate.

Phillips replied that he

thought the manuscript good, but that he thought Garland should be more specific on material relating to Grant1s early life and f,his curious career from the time he first left the army until the outbreak of the war11.

The part dealing with

Grant's Civil War career was also good, but the first "ought , I to a little more precisely Justify the later enthusiasm and eloquence".

More facts about Grant were ne e d e d - n e w facts

not known before.

Garland should.refer specifically by name

to men, who were interviewed, and who knew Grant. How much attention Garland paid to this criticism is

14 J. S. Phillips to Garland, February 20, 1896.


. 44 not possible to ascertain, since a copy of the prospectus sent to Phillips was not in Garland's manuscripts.

Thus, it

is impossible to determine whether the author retraced his steps in writing about G r a n t s early life in order to present more material, or whether he ignored the suggestions altogether. From the book itself, the latter would seem to be the case, at least with regard to the mentioning of names of people interviewed by Garland. Still another interesting point is contained in a letter to Garland from a woman who took exception to the author's use of the phrase "constitutional timidity" in his account of the actions of the Confederate General Gideon J. Pillow after the capture by Union troops of Fort Donelson. She felt that Garland had been so engrossed in his character­ ization of Grant during this action that he had overlooked several important points, which she proceeded to name.15


criticism seems to have been ignored by Garland, because his account shows no indication of having been altered.


apparently did not attempt to establish the truth or false­ ness of his critic's assertions, probably assuming them to be unimportant.

The incident is important to this thesis only

with respect to Garland's own research, and in this regard, it points up areas in which the author's search for material

I® Elise Trigg Shields to McClure's . July 13, 1897.

45 was incomplete. From an overall point of view, •this section of the book does not measure up to the earlier portion.


seems to have departed from his earlier attitude with regard to Orant1s less desirable traits of character.

Whereas the

author admitted certain definite weaknesses in his subject1s nature that cropped out from time to time in his earlier years, he suddenly assumed a highly skeptical attitude toward any evidence that Orant was not the pure and simple man he appeared to be during his war years.


The only explanation

for this change of opinion is that Oarland felt that the metamorphosis in the man was complete, and that he shed his earlier faults when the mantle of responsibility was placed around his shoulders. Whether Oarland was right or wrong in this attitude, the historian must insist that the most rigid tests be applied to all evidence uncovered when one is dealing with an important public figure.

Notwithstanding the fact that

Oarland was writing for the general rather than for the scholarly reader, it is nevertheless incumbent upon a biographer to screen carefully all his evidence, no matter how trivial it may seem, in order.that the truest possible account may be presented. We shall see, in the next chapter, how this later attitude of Oarland's pervades his work from this point on.

CHAPTER XII THE PRESIDENCY AND AFTER Pre-occupied as he was with his subject*s personality and character, Garland spent little time on the large public issues of Grant*s presidency*

Thus, although the Grant-

Stanton feud, and the scandals that occurred during the General*s terms in office are mentioned, the reference to them is more concerned with their affect on Grant*s character than with assessing the blame.

From the material available,

Garland arrived at the conclusion that, while not entirely blameless, Grant at least was not the instigator of any of the. corrupt machinations that took place.

His fault was in

a loyalty to old friends and army acquaintances that made him practically blind to any wrongdoing on the part of men he appointed to office.

This same loyalty caused him to

stand by these men even when events proved his trust to have been misplaced. John Burroughs, in charge of the vaults of the Treasury at the close of the war, remembered Grant coming in one day to look around.

Burroughs was impressed by the General*s

simple appearance' and the complete absence of any ^ i r s " on Grant *s part.1

^ From an interview with John Burroughs ((undated).

The only documentary evidence on the Grant-Stanton affair is in a set of notes Garland took during an interview with General John M. Schofield.

General Schofield, it will

he remembered, was the man who finally succeeded to the post of Secretary of War when Stanton resigned after the failure of the Senate to convict President Johnson on the impeachment charges.

Schofield asserted that Grant was as offended by

Stanton's high-handed methods in the War Department as was Johnson, but that Grant opposed Stanton*s removal because of the Tenure-of-Office Act.

As for the agreement between Grant

and Johnson that later historians have made so much of, whereby Grant was to have stayed in the war office in spite of any tactics resorted to by Stanton, Schofield made no reference to this.

Nor does he indicate that Grant betrayed

a trust by relinquishing the Secretaryship to Stanton when the latter refused to bow to his dismissal.


Schofield insisted that Grant became so angered by Stanton's actions after Stanton re-assumed the office that the General threatened to demand Stanton's removal'or the acceptance of his own resignation.^ Garland apparently accepted the prevailing theory,

2 From an interview with General John M. Schofield (undated).

that Grant's nomination to the presidency by the Republicans came at least partly because of fear in Republican ranks that the Democrats might seize upon this plan themselves.

A clip­

ping from the Knoxville (Tennessee) J ournal was the only source of this’opinion found in the manuscripts.

The article

stated that although Grant had no widely known-political views, the mere fact that he opposed Johnson’s policy of reconstruction was sufficient to make him acceptable to the Republicans.5 The only scandal on which any material appeared in

j Y

Garland's notes was the so-called "Whiskey Ring" scandal. The evidence in this case came from an interview with a General John A. McDonald, who, by his own statement, ran the Republican party in the West (St. Louis) after the war. According to McDonald, the whole scheme to collect money for the Republican fund by diverting some of the whiskey tariff revenue away from the Federal Treasury was known to Grant, and that Grant actually appointed some revenue collectors suggested by the liquor interests to further the scheme. General Orville E. Babcock, Grant's private secretary, was also in on the deal.

Grant was persuaded to lend himself to

the scheme because it was the only way to save the Republican

3. May 2, 1896.

49 party in the West,

Grant had no hand in this, nor did he

receive any of the money.

His contribution was in appointing

the men to the collectors' posts.

When the scheme was

uncovered by Secretary of the Treasury Bristow, McDonald went to jail as the chief offender to save Grant and Babcock.


claimed that Grant' promised to. *pardon him when the scandal blew over, but that he had to threaten Grant with exposure before he (McDonald) was released.4 Garland apparently accepted McDonald's story as essentially true, and he admits Grant's part in the affair but excuses the action as being due to the influence of the times, and to a desire to maintain the Republican party in power.

Garland maintained that Grant hated politics and

politicians, and that he left such matters to his managers. McDonald's testimony does not appear as such in the book, but the inferences drawn from it do. In general, Garland accepted a quite general view that Grant's only real implication in the scandals was his poor judgment in appointing scoundrels to responsible offices in the government,

But where Grant's loyalty to friends

resulted in his trying to shield them after their nefarious schemes were exposed, Garland excuses his subject on the grounds that such loyalty, although mis-directed, was

» t ?rom notes of an interview with General John A. McDonald (undated).

. 50 nevertheless commendable.

Garland*s notes show several ~

sources for this point of view.

General Harry Wilson, some

of whose testimony appeared earlier* in this paper,5 claimed' the credit for informing President Grant that the Whiskey Ring was in danger of being exposed.

He stated that Grant

refused to admit the guilt of Babcock and tried to shield him. Wilson excused Grant by the claim that the President was an affectionate man surrounded by low characters.5

It is of

some significance that Garland accepted this part of Wilson*s testimony with much less criticism than he displayed toward the earlier portion. . The same tendency to excuse Grant from blame in the corruption rampant during his administrations appeared in an article in the Chicago Inter Ocean, by E. T. Hall.


man absolved Grant of any blame in the scandals, and pointed out that the President*s only fault was in imposing trust on people who did not deserve it.

It is not amiss to state

parenthetically at this point that many of the people with whpm Garland corresponded took the attitude that Grant was imposed upon by low grafters, failing all the while to admit that assumption of responsibility implies the ability to dis­ cern those assistants in whom one may place a trust.

At any

5 Supra, pp. 39-40. 5 From an interview with General Harry Wilson (undated).

51 rate, Hall went on to say that Babcock was removed by Grant, and that he did not resign, as was the commonly held opinion.7 Garland did not accept this latter statement, for the evidence pointed too overwhelmingly to the fact that Grant tried to protect his friend.

The balance of the material relative to

Grant and the scandals all pointed to the fact that Grant himself was blameless of corruption, his only crime being his trusting nature that would not permit him to think a friend unfaithful. 8 Finally, Garland made use of some information gathered from Ulysses S. Grant, Jr., although he did not indicate this source, since Grant’s son expressly stipulated that it was not for publication.

In substance, this material merely

confirmed the rest of the evidence having to do with the charges of corruption leveled against Grant during his pre­ sidency.

His father, according to this material, was the

simplest of men, and could not have had a hand in the intricate and involved schemes that were planned and executed.


? September 12, 1897. ® Notes of an interview with N. E. Dawson (Grant's secretary during his last days), in the Illustrated Buffalo Express. April, 1897; St. Joseph (Missouri) Herald. September 12, 1897; notes of an interview with F. H. Smith (undated); "Some erroneous Views of Grant", Philadelphia Telegraph. May 4. 1896; notes of an interview with Judge Wylie (un­ dated) .


52 according to this source, the slightest slip by the President was magnified and advantage taken of it.® With, other phases of the presidency of Grant, Garland showed.little concern*


His notes contain considerable

material relative to Grant1s policy with

regard to foreign

affairs and domestic policy, mainly that

having to do with

the sound money controversy, but Garland

continued to be


interested in the presidency of Grant as it affected Grant*s character and personality.

Thus, one finds that much infor-


mation favorable to Grant was omitted from the book because j i

it dealt with the political aspects of his administration.3*® On the other hand, Garland painstakingly sought and used material dealing with Grant*s simplicity, his fairness, and his conscientious attention to duty in the face of criticism from all sides. Of interest in this latter respect were notes from two of Grant*s sons relative to their father*s religious views during this, as well as other periods of his life. Jesse Grant wrote that his father was not a pious man, and

9 From an interview with Ulysses S. Grant, Jr.


10 Articles from the New York Tribune. September 5, 1897; the Cincinnati Commercial Gazette. April 9, 1896; the LaFayette (Indiana) Courier, August 10. 1896; the Troy (New York) Times. August 11, 1896; the New York Advertiser. August 13, 1896; the Lynn (Massachusetts) Item. August 11, 1896; the Boston Advertiser. August 12, 1896; the Chicago Journal. April 28, 1896; The Philadelphia Times. September 7, 1896.

that he thought religious matters were beyond human solution. He believed Christianity to be good, but he. felt the same way about other religions.

Ulysses Grant Junior reported

that he never heard his father talk religion.

Both sons

agreed that the G e n e r a l i objection to such things as playing cards on Sunday stemmed not so much from scruples against such conduct as it was a deep-seated desire to offend no one. Finally these two sources also agreed that Grant was baptized a Methodist near the end of his life.

The baptism occurred

while he was unconscious, and was performed at the behest of his wife.

Grant himself knew nothing of it until he awoke,

and was somewhat irritated but said nothing, knowing it pleased his wife.11

Garland termed Grant a pure agnostic, and this

expression was not objected to by either of the sons. The balance of the material dealing with Grant*s presidency was of too trivial a nature to merit more than a passing glance by Garland, but it is quite possible that he used some of it to fill in his picture in some places. Chambers Baird reported that Grant never appointed anyone from Ripley, Ohio to government office.

Some appointments

were offered, but none accepted, the whole of Brown County being predominantly Democratic in political sympathies.1 2 ^

11 From notes of.’interviews with Jesse Grant and Ulysses S. Grant, Jr. (undated). Chambers Baird to Garland, March 17, 1897.

54 Another correspondent on the position of the Dent family in Washington stated that Grant took his father's death very h a r d .


least two people remembered Grant during his

presidency as being silent but not stolid— aloof but not unfriendly, giving the appearance of being alone in the midst of a crowd;14

Grant's widow explained that her husband could

talk very well if he wanted to, but that it was hard to get him started.15 Garland based his account of Grant's world tour on newspapers of the time and on a book by John Russell Young entitled Around the World wlth Grant.

No notes from any of

these sources are to be found in the manuscripts, so it is impossible to determine to what extent any particular source was used.

Garland pictured the tour as highly successful,

pointing out that Grant was very cordially received in all foreign capitals.

Substantiation of this claim came from a

newspaper interview with Grant's widow by Frank G, Carpenter. Mrs. Grant stated positively that she and her husband were tendered no cold receptions anywhere abroad.13

A note on

13 From an Interview with Mrs. Eliza M. Shaw (undated). * 14 From interviews with.Mrs. D. R. Baker and Colonel John Hay (undated) .v : 15 From an interview with Mrs. U. S. Grant in the Lansing (Michigan) Journal. July 10, 1896. 16 "An Interview with Mrs. Julia D. Grant", by Frank G. Carpenter, in the Cincinnati Enquirer, January 12, 1896.



Grant's superior horsemanship was carried in another news­ paper article, which told of his superb handling of a spirited horse during a review of troops in Ita l y . ^ Only two major episodes of Grant's life remained to be covered by Garland.

One was Grant's attempt to secure

nomination for a third term in 1880, and the other was the financial failure of the Grant-Ward company, which enterprise Grant engaged in after the collapse of his presidential am­ bitions in 1880. With regard to the third term campaign, only two sets of notes appear in the manuscripts.

The most important of

these was from Ulysses S. Grant, Jr., and carried the sti-


pulation that the Information was not for publication. Garland preserved the anonymity of the source but used some of the material, or at least referred to it to substantiate his account.

Grant's son stated that Grant himself never

sought any position, and was originally opposed to a third term, writing a letter to that effect while he was still serving his second term.

But during the world tour, the

ex-President's friends had gone so far toward placing his name up for nomination that he felt he could not refuse. From the same source came the revelation that the Sherman backers offered their support if Grant would guarantee

_ From the Kingston (Ontario) British Whig, September 20, 1897.

56 Sherman an appointment to the cabinet. such a deal, however.

Grant refused to make

This is suggested as being the real

reason foir Grant*s failure to receive the nomination.


ally, Grant’s son said his father was gratified at the possibility that he might be re-elected, but he also showed that he would not take defeat as a calamity.1®

This is

substantially the same account that appeared in the book, so it must be assumed that it formed the basis of Garland*s version of this episode in the life of his subject. The other set of notes dealing with the third term attempt came from John Russell Young.

This source suggested

another factor in Grant*s failure to be nominated.


B. Washburne, Grant's long-time friend and supporter, allowed his loyalty to Grant to be overshadowed by his own presidential ambitions.

For that reason, he was singularly

reluctant to appear in Grant's behalf, since he felt that such action on hie part would completely nullify his own chances.1®

This bit of evidence was considered either not

essential or untrue by Garland, because he made no use of it. The events surrounding the Grant-Ward partnership and failure are not documented iri the manuscripts, so that the reliability of this section of the book cannot be checked,


18 From an interview with Ulysses S. Grant, Jr. (un­ i® From an interview with J. Russell Young (undated).

57 However, Oarland regarded the book by Colonel Adam Badeau entitled Orant in Peace as being very reliable, so it is possible that this work served as his source.


Richardson's Life of.Orant probably came in for some use* Finally, it is altogether possible that Orant*s Memoirs furnished^ considerable information*

Whatever the source, the

conclusions reached by Oarland have been quite generally accepted by later historians, so to him must be given credit for being perhaps the first to absolve' Orant from any complicity in the^schemes of his erstwhile partner.


reasoned that this affair was only another indication of Orant*s trusting nature, and that the efforts the General made to secure enough money to discharge his debts proved that he was guiltless of any knowledge of or active part in the affair. The failure of the Grant-Ward partnership came in May of 1884.

Oarland was concerned chiefly with establishing

Grant's innocence of any part in the hidden-schemes, and with showing that the character of Orant shone like a beacon through the murk of the scandal.

Important in this respect,

although no mention appears in the book, is a letter Oarland received from John P. Weyant*

This man informed Garland

that he had the original copy of a letter written by Orant in October, 1884, to Reverend J. P. Newman, pastor of the Madison Avenue Presbyterian Church.

In the letter, Grant

58 resigned as trustee of the church and relinquished his pew, for the reason that he could no longer pay the rent' on it, Weyant asked Garland how any one could doubt the moral courage that Grant displayed at that most unfortunate period of his life.80 Thus was the story brought down to the final year of life.

Very little except the nature of Grant’s illness

remained to be told.

Sources for this section were not in­

dicated by the author, but,the material suggests that Garland 21 talked with at. least one of Grant’s doctors. It is also probable that Garland used information from Colonel Adam Badeau,

A newspaper article in the manuscripts contained

an interview with a Mr, Douglas, who claimed to be one of the men who aided Grant with his Memoirs. ^

But Garland

made no use of the information contained in the article, nor did he mention the name of Mr. Douglas in connection with the writing of the Memoirs.

Evidently, Garland either

20 John P. Weyant to Garland, January 6, 1897. En­ closed with this letter was a photostatic copy of Grantfs letter to Reverend Newman, establishing definitely that Grant wrote the pastor, resigning his trusteeship, and relinquish­ ing the family pew for the reason above stated. 21 Probably Dr. George F. Shrady. 22 The name.of the newspaper in which the article ap­ peared is missing, as is any clue as to who Mr. Douglas was. The interview was. by Frank G. Carpenter.

59 doubted the authenticity of the source, or was unable to locate the man to check the accuracy of his statements. . According to another newspaper clipping, Dr. George F. Shrady was the one who inspired one of Grant’s last public messages— one delivered to a crowd of people gathered outside his house on Easter Sunday,

1 8 8 5


Garland must have been

able to check this, since he used the incident, giving full credit to Dr. Shrady for his part in encouraging Grant to make public his thanks for the prayers of the public. ' Garland also quoted from some of Grant’s last letters, but copies of these letters do not appear in the author's manuscripts.

This is true of much of the material used

throughout the book.

Garland quoted from letters and printed

material but did not indicate the source specifically.


it is impossible to criticize such material accurately.


only possible alternative, from the stand point of this paper, is to attempt an overall criticism of the entire work, weighing the author's accuracy where his notes permit.


this pursuit, a reasonably true assessment may be made of Garland's use of material, the source of which he did not indicate.

23 Neither the name or date of the paper appears on the clipping.

CHAPTER IV GARLAND'S WORK EVALUATED The aim of this paper has "been to criticize Hamlin Garland's Life of Grant from the historian's point of view, attempting to establish its value to the field of American history.

On that basis, this writer has tried to show that,

although Garland took a highly eulogistic view of his subject his work was still of such a nature as to refute any charge that he deliberately omitted or misstated the facts. Garland's search for material, his careful observation of the people from whom he received information, and his refusal.to use information that could not be absolutely established as true are indications that his work was, so far as he could make it, an honest and eminently fair bio­ graphy of Ulysses S. Grant.

But the reader of a biography,

whether he be of the scholarly or general class, is not satisfied with a mere presentation of facts.

Facts in them­

selves are worthless, especially when presented to one who is not trained in dissemination and interpretation.

And it

is to Garland's interpretation of his facts that this writer takes some exception. Garland was a little too prone to accept at their face value those stories about Grant that seemed to sub­ stantiate his own previously formed opinions.

On the other

hand, in spite of the prodigious research performed by, the author, there were several areas in his work that heeded additional material*

Garland's failure to make any attempt

to procure such material can only be ascribed to a desire on his part to “let sleeping dogs lie".

His apparent motive for

this was to de-emphasize stories that had had their day during the time that Grant was so much before the public eye; stories that branded Grant as a drunkard, a corrupt politician, and an incompetent official.

Garland firmly believed that his

subject had been preyed upon by people who took advantage of his trusting nature and his loyalty to those he supposed were his friends.

Through this belief, Garland was led to

excuse Grant, refusing to admit that the General might have been partially to blame himself. Another motive for Garland's reluctance to pry too deeply into certain phases of Grant's life was undoubtedly the fact that many friends and relatives of Grant, Including his wife and children, were still alive when the book was written and published.

It seems reasonable to assume that

any author would have felt the same, and while it does not excuse, it explains why Garland left some information out. Finally, it is quite true that many stories about Grant were founded upon nothing more than rumor, and, while Garland in some cases made no attempt to determine whether a particular piece of information was fact or fiction, this

62 writer submits that Garland’s own opinions of Grant were vin­ dicated so conclusively in most cases that he was entitled to a few pure assumptions. Thus, the biography in its entirety pictures quite accurately the figure of Ulysses S. Grant against the back­ drop of large public issues of his time.

One might reasonably

question certain specific parts of the book as being not all that is desired in a work of its type, but when compared with other studies of Grant contemporary with Garland’s work, the latter emerges as the fullest and most honest portrayal of the subject that had appeared to that time.

Garland was the

first to attempt a character study, and he was the first to show that Grant was not as black as he had been painted, and to vindicate Grant in respect to charges that he was a puppet of his staff officers during the Civil War. Of the Grant biographies contemporary with Garland's, special notice need be taken only of Richardson's Personal History of Ulysses S. Grant, since it was the only one that attempted a complete coverage.

Badeau (Grant in Peace) .

and Porter (Campaigning with Grant) . limited themselves to specific phases of Grant's life and career. Richardson’s original biography, published in 1868, was obviously incomplete.

R. H. Fletcher finished the work

and published it again in 1885.

in both cases, however, the

authors were so close to their subject in point of time

63 that a reasonable doubt may be cast upon the reliability of their work.

Garland was much impressed by the purely factual

substance of Richardson,- but he felt that this earlier bio­ grapher had neglected rather completely the development of Grant1s moral stature. Thus, Garland*s work attempts to expand the factual background of the earlier work into an interpretation and evaluation of Grant as a human being.

Where Richardson served

as a chronicler, Garland donned the mantle of interpreter, weaving into the narrative that quality indispensable to all good biography— -the intimate personal make-up of the subject. Garland thereby surpassed the work of Richardson and Fletcher, while still not discovering any new facts of slgnificance. Garland was able, however, to present a more complete set of facts regarding the last years of Grant*s life— that period which witnessed the scandal attendant upon the failure of the Grant-Ward partnership.

This was undoubtedly due to the

author's being farther removed in time from the scene. Comparing Garland's work with William B. Hesseltine's biography of Grant, which is generally considered to be among the best of the modern studies, one finds that Garland does not suffer by the comparison.

The two authors had basically

the same view of their common subject, and they differ mainly in their choice of .incidents out of Grant's career oh which to place emphasis.

Also, their interpretation of the same

64 set of facts quite naturally differs.

In general, Hesseltine

is a little less eulogistic, and a little more prone to recognize obvious weaknesses in Grant's character.

But it is

significant to note that Hesseltine made wide use of Garland’s 'work In preparing his own study, thereby indicating whole­ hearted acceptance of the latter*s findings.

As an example

of the difference in emphasis, Garland occupied several chapters with the early life of Grant, whereas Hesseltine was satisfied that one would suffice. Specifically, Hesseltine saw Grant as two separate men, one of whose life ended the year the other1s began— the year 1860.

He found nothing in Grant's early life to indicate the

potentialities of the man.

Garland, on the other hand, felt

that Grant was the same man throughout his life, but that circumstances of his first forty years were antagonistic to the development of his true character and ability.


thought that Grantls simplicity and modesty were natural traits that had flowered early under the tutelage of a devout and understanding mother.

Hesseltine asserts that these same

characteristics were born of disappointment and heartache, pointing out that Ulysses was laughed at all through his boyhood because of the apparently foolish hopes held for the boy by his father. .Finally, Hesseltine and Garland disagree on the'extent to which Grant was self-sufficient and confident of himself.

65 Garland insists that his subject was always convinced that his abilities would show themselves if he were only given the chance to use them.

Hesseltine, on the other hand, shows

rather conclusively that Ulysses was afraid throughout life of failure.

Again this fear is in part blamed on the father,

who put such a premium on the self-paved road to success. These differences between the viewpoints of the two authors do not indicate that one is right while the other is wrong.

They merely point up the fact that the same set of

facts is viewed,in different lights by different men.


the perspective of one of these men is broadened by a span of fifty or more years, during which time personalities cease to exercise their emotionally-charged influence, then we can assume that his evaluations and interpretations will more surely portray the correct conclusions from a given set of facts. With this in mind, and from the standpoint of their relative merits, Hesseltine*s work would seem to be a more realistic unraveling of the somewhat twisted threads of Grant’s personality.

Grant, in the hands of this author,

appears more as the somewhat bewildered man than the enig­ matic giant portrayed by Garland.

Garland1s information was

gathered from persons who had been relatively close to Grant, and their testimony was quite, naturally charged with hyper­ sensitive memories of the great commander.

Garland was no


magician, and his Judgments had to be made before time had erased the strong personal feelings connected with Grant and his career.

Hesseltine, on the other hand, was able to view

the same set of facts unhampered by personalities, with the result that Grant's figure assumes its rightful proportions in the gallery of public heroes in United States history. In Its own time then, Garland's Life of Grant was a valuable contribution to the literature of the Civil War and the events following the struggle.

Grant's own contribution

to the events of which history is made was given for the first time the importance that it deserved.

His detractors were

shown in their true light, while his friends were vindicated in their lifelong regard.

The historian of today can still

gain something from Garland's effort, even though, in the meantime, new facts have been uncovered and new interpreta­ tions have been accepted.

BIBLIOGRAPHICAL NOTE The following is a list of additional material found in Garland*s notes on the Life of Grant,

Due to its nature

and to the author*s failure to indicate specifically his use of any of the information collected, it was impossible to state definitely whether any of this material was used.


is not of sufficient importance to warrant separate discussion in the text of this paper, but It is quite possible that it was useful to Garland in forming some of his opinions. GRANT'S EARLY YEARS LETTERS AND NOTES OF INTERVIEWS Notes of Interviews In Georgetown, Ohio, and Bethel, Ohio (undated); Daniel Ammen to Garland, June 30, 1896; General W. H. L* Barnes to Garland (no date); Daniel F. W. Bursch to Garland, March 12, 1896; W. B, Campbell to Garland, February 27, 1896; notes of an interview with Mrs. Jane Howard Chapman (no date); John S. Collins to Garland, October 22, 1896; Mary G^ant Cramer to J. S. Phillips (a copy of only a part of this letter appears in Garland's notes; there is no date); Mary Grant Cramer to John S. Phillips, March 30, 1896 (a different letter from the one preceding); Bertha V, Currier to Garland, June 13, 1896; "Before Grant Won His Stars", by E. J. Edwards (from an unnamed magazine); Edward Forsythe to

Garland, October 5, 1896; notes of an interview with W. L, Galbreath, March 1, 1896; W. J. Gilbert to Garland, February 9, 1896, and March 10, 1896; Henry K, Hannah to Garland, September SO, 1896, and January 29, 1896; notes of an inter­ view with General Heth (undated); notes of an interview with Benjamin Johnson, July, 1896; Mrs. Celia A. Lazu to Garland, July 22, 1896; Thomas 0. Lowe to Garland, July 16, 1896; Charles S. Mann to Garland (no date; front page of letter missing); Stephen L. Merchant to Garland, January 7, 1897; notes of an interview with John A. Miller (no date); Benjamin O ^ a l l o n to Garland (no date); Leslie J. Perry to McClure* s Magazine, April 11, 1896; John Speer to Garland, May 30, 1896 William M, Sweeney to Garland, July 7, 1897; Mary A. Thompson to Chambers Baird, June 24, 1896 (this letter was forwarded on to Garland by Baird); Harry L. Wells to Garland, June 29, 1896; Chilton A. White to Garland, July 6, 1896; notes of an interview with U. S. Grant White (no date). NEWSPAPER CLIPPINGS Chicago Herald, July 29, 1896; The New York Dally Tribune. November 8, 1896; The Pittsburgh Commercial Gazette. December 4, 1897; The Pittsburgh Times. January 14, 1896; The Scranton (Pennsylvania) Times. December 12, 1897.

69 CIVIL WAR PERIOD LETTERS AND NOTES OF INTERVIEWS . Louisa Boggs to Garland (no date); notes of an inter­ view with S. S. Boggs (no date); notes of an interview with Judge Z. W. Bugg (no date); notes of an interview with S. C. Burroughs (no date); notes taken at Springfield, Ohio (no date); C. E. Cornell to McClure *s Magazine, February 23, 1896; notes taken from Charles A. Dana, Reminiscences; notes taken from Theodore R. Davis, “Grant Under Fire11; notes of an inter­ view with Captain Harry Dawson (no date); notes of an interview with Colonel L. B. Eaton (no date); notes taken from Colonel John W, Emerson, 11Grant's Life in the West and his Mississippi Valley Campaigns", in The Midland Monthly. VI, 4 and 5 (Des Moines, Iowa, October and November, 1896); notes of an Inter­ view with General G. P. Greer (no date); notes of an interview with H. A; Hannan (no date); M.- A. Higley to Garland, March 29, 1897; notes of an interview with H. H. Houghton, editor of the Galena (Illinois) Daily Advertiser (no date); Mary F. Huron to McClure1s Magazine, February 19, 1896; extracts (by Garland) from a letter from George K, Leet to Colonel W. R* Rowley at Galena, Illinois (letter dated August 23, 1864); notes of an interview with General Longstreet (this was a . second Interview); notes of an interview with William Lonnergan (no date); William Loudon to Garland, November 10,

1896; General McClernand to Governor Yates (of Illinois), March 15, 1863; notes of an interview with John McElroy (no date); notes of an interview with William McHale (no date); notes of an interview with Lt. Frank Parker (no date); E. Floyd Preston to the S. S. McClure Company, May 5, 1897; notes of an interview with Colonel J. P. Riordan (no date); notes of an interview with Judge J* H. Robinson (no'date); Mrs. Sherwood to Garland (no date); Ambrose C. Smith, "General Ulysses S. Grant", an address at Galena, Illinois, on August 8, 1885 (the date of Grant*s burial); notes of ah interview with W. W. Smith (no date); notes of an interview with a Captain Speed (no date); notes of an interview with Harrison H. Strong (no date); notes of an interview with General John M. Thayer (no date); notes of an Interview with General Horatio A. Wright (no date); notes of an interview with a J. Preston Young (no date); notes of an interview with J. Russell Young (no date); letter (signature missing) to Garland, December 9, 1896. -NEWSPAPER CLIPPINGS The Brooklyn Standard Union. April 25, 1896; the Green Bay (Wisconsin) Advocate. September 18,.1897; the Indianapolis Sentinel. June 21, 1896; the New York Journal. December 12, 1897; the New York Mall and Express. December 11, 1897; the New York Press. December 12, 1897; the New York Times. April .26, 1896; the Richmond Times. May 25, 1896,

71 and July 11, 1896; the Rochester (New York) Post-Express, November 2, 1897; the St. Paul (Minnesota) Pioneer Press, April 9, 1896; the San Francisco Call. April 28, 1896; the Spring (Pennsylvania) Sun. June 18, 1896; the Springfield (Massachusetts) Republican. April 28, 1896; the Springfield (Massachusetts) Union. December 6; 1897; the Toledo (Ohio) Commercial, January 5, 1897; the Toledo Evening Bee. September 2, 1897; the Topeka (Kansas) Capitol. April 29, 1896; the Troy Times. January. 28,.1897; THE PRESIDENCY AND AFTER LETTERS AND NOTES OF INTERVIEWS Charles W. Gottel to'Garland (no date); notes of an Interview with N. E. Dawson (the interview appeared in the Illustrated Buffalo Express. April, 1897); notes of an inter­ view with Colonel John Hay (no date); Stephen L. Merchant to Garland, December 27, 1896; Zach J. Mitchell to Garland, February 23, 1896; Logan C. Murray to Garland, March 31, 1897; Laura Taylor Olson to McClure *s Magazine. May 31, 1897; notes of an interview with F. H. Smith (no date); Isaac H. Sturgeon to Garland, February 10, 1896; notes of an interview with E. B. Washburne, August 16, 1868 (Garland made the notes, but the source of the interview was not given); notes of an interview with a Judge Wylie (no date).


NEWSPAPER CLIPPINGS The Binghamton {New York) Herald, November 18, 1897; the Boston Literary World, October 30, 1897; the Brooklyn Citizen, September 5, 1897; the Brooklyn Eagle, December 26, 1897; the Chicago Advance. October 7, 1897; the Batavia (Ohio) Clermont Courier. April 8, 1885; the Columbus (Ohio) Dispatch, April 27, 1896; the Dubuque (Iowa) Telegraph. November 15, 1897; the Pall River (Massachusetts) News, June 22, 1896; the Knoxville (Tennessee) Journal, May 2, 1896; 0. 0. Howard and Ely S. Parker, “Some Reminiscences of Grant'1, and T. C. Crawford,

"General Grant's Greatest Year", in McClure1s

Magazine, II, 6 (New York, May, 1894); the Mobile Register. September 4, 1897; Washington (District of Columbia, The Morning Times. April 28, 1897; the New York Mall and Express. December 7, 1897; the New York S u n , December 5, 1897; the Parkersburg (West Virginia) Journal, April 28, 1896; Washington (District of Columbia)The Pathfinder. October 16, 1897; the Philadelphia Telegraph. May 4, 1896; the New York Public ff